

## Футбол в Осетии

Родоначальниками футбола в Северной Осетии следует считать...англичан. Именно граждане Туманного Альбиона Армстронг и Кэмпбелл, молодые коммунисты, прибыли во Владикавказ в 1921 году. Британцы предложили основать «Спортивный центр Красной молодежи», в котором главное место должен был занять футбол.

Футбольный клуб, получивший название «Юнит», и стал прообразом современной «Алании». К слову, британцы жили во Владикавказе по соседству с Михаилом Булгаковым. В день основания клуба великий русский писатель вывел на стене надпись: «В этом городе основан футбольный клуб, которому уготовано славное будущее. 1921».

Официальным днем рождения осетинского футбола принято считать 12 июня 1912 года. Именно в этот день в газете «Терские ведомости» было опубликовано сообщение следующего содержания: «На Артиллерийском манеже, недалеко от епархиального училища, уже несколько дней проходит игра в футбол. Организаторы - группа местной интеллигентной молодежи. Приветствуем этот здоровый и полезный спорт».

В 1916 году сборную Владикавказа экзаменовали родоначальники футбола – англичане. 5 июня 1916 года в товарищеском матче сборная Владикавказа уступила англичанам со счетом 0:14. В 1921-ом году состоялся первый чемпионат г. Владикавказа, победителем которого "вследствие троекратного отказа со стороны КЛС" от участия в финальном матче был признан "Юнитас", удерживавший затем первенство в течение трех лет. Лучшими игроками команды были Круль Мирогоулян и Вобликов. Титул чемпиона города унитасцы отстаивали еще два последующих года, пока клуб не был слит с только что образованным клубом комсомола "Спартаком". Объединенному клубу дали название КИМ (коммунистический интернационал молодежи), а объяснялось это тем, что оба клуба являлись пролетарскими. Однако под этим названием клуб просуществовал недолго. В 1924-ом кимовцы были переименованы в Спортклуб им.Ленина. В прессе тех лет коллектив часто называли СК им.Ленина "Спартак". Есть предположение, что нынешняя "Алания" берет свое начало от "Юнитаса". В 1924-ом году победную серию "Юнитаса" прервал Спортклуб им. Ленина, а год спустя бесланский "Желдорклуб" стал победителем первого чемпионата Северной Осетии. Вот имена первых лауреатов: Ф.Даци, Д.Хелобко, П.Поплавский, Е.Хузмиев, К.Конов, К.Хадарцев, И.Бронников, Н.Ильский, И.Лазаров, Г.Камбегов, Н.Камбегов и А.Макоев.

В довоенные годы не проводились регулярные многомесячные соревнования, футболисты довольствовались скоротечными турнирами, типа "Восточной Олимпиады", "Спартакиады Северного Кавказа" и ведомственных первенств, а также товарищескими матчами с иногородними клубами. В одной из таких встреч владикавказцы принимали в 1928-ом году московский "Пищевик", позже переименованный в "Спартак". Гости были заметно сильнее и победили - 6:2. В 1932-ом году в финале краевой спартакиады сборная Северной Осетии разгромила команду Дагестана 4:0 и стала победительницей среди национальных округов.

В 1940-ом году орджоникидзевский "Спартак" принял участие в первом Всесоюзном турнире - Кубке СССР для КФК (коллективов физкультуры), уступив нальчикской "Молнии" 3:4. В августе 1944-го года сборная Северной Осетии, уступив в финале Спартакиады Северного Кавказа команде Краснодарского края со счетом 1:4, заняла второе место. В следующем году в подобном турнире сборная республики, проиграв все свои матчи, заняла последнее седьмое место.

С 1949-го года команды Северной Осетии регулярно принимали участие в первенстве РСФСР среди КФК. В 1949 -1953 честь республики защищал "Спартак". Звезд с неба команда не хватала, занимая соответственно восьмое место из десяти, пятое из десяти, девятое из одиннадцати, десятое из одиннадцати и девятое из десяти.

Лишь после этого на КФК был выставлен чемпион республики - орджоникидзевский "Металлург". Именно эта команда добилась самых заметных успехов в турнире 1955-го года, заняв третье место из девяти команд. А в следующем сезоне "Металлург" финишировал третьим в своей подгруппе. В 1960 году республике наконец-то было предоставлено место в классе «Б». В Спорткомитете республики долго обсуждался вопрос, какую команду заявить на первенство. Дирекция "Электроцинка" отказалась выставлять "Металлург", поскольку не могла обеспечить своей команде

должного финансирования. Тогда было решено предоставить место в классе "Б" обладателю Кубка Северной Осетии орджоникидзевскому "Спартаку".

Дебют "Спартака" состоялся 24-го апреля на своем поле. В первом матче орджоникидзевцы встретились со ставропольским "Динамо". Старший тренер команды Г.Т. Артемьев выставил такой состав: О.Устинов, Б.Лавринов, А.Аветисов, А.Пагиев, М.Татров, Б.Кубатиев, А.Лысоконенко, Н.Бадалов, Н.Читашвили, Р.Гусов, Г.Меньшиков. Два метких удара ставропольчанина Пайса решили исход этого поединка в пользу гостей.

В следующем матче в Махачкале Н.Читашвили забил первый гол спартаковцев в чемпионатах страны, но команда все-таки проиграла. Лишь в седьмом туре "Спартак" набрал свое первое очко в выездной встрече с новороссийским "Цементом", а через тур добился и первой победы над астраханским "Волгарем" - 4:2. В общем дебют не удался, и орджоникидзевцы заняли в итоге последнее 14-ое место.

Однако уже в следующем чемпионате он вошел в первую десятку, а год спустя поднялся на восьмую ступеньку. За эти два сезона ни один из лучших клубов юга России не ушел от поражения в играх со "Спартаком".

Осенью 1963 года столице республики была доверена честь принимать у себя участников полуфинальной группы, ведущих борьбу за выход в класс "А" и вслед за ними - финалистов. Выступления сильнейших команд второго эшелона вызвали огромный интерес у местных болельщиков и стали своеобразным университетом для орджоникидзевских футболистов, не снискавших особых лавров в борьбе сильнейших.

В 1964 году осетинские футболисты бросили вызов ведущим футбольным коллективам страны. За три тура до финиша борьба обострилась до предела. Футболисты Ставрополя и Нальчика к тому времени на одно очко опережали орджоникидзевцев. Всем трем клубам предстоял выезд на Черноморское побережье. Соседи проиграли свои поединки, а "Спартак" победил "Колхиду" из Поти и сыграл вничью в Сухуми. Четвертое место в зоне и второе - среди российских команд позволили продлить сезон на три недели захватывающего футбола. Сначала на глазах своих восторженных почитателей "Спартак" успешно преодолел полуфинальный барьер, оставив позади клубы из Серпухова, Казани, Нижнего Тагила и Омска. В финале, который также проходил в столице Северной Осетии, хозяевам противостояли грозненский "Терек", ростовский "Ростсельмаш" и ивановский "Текстильщик".

В турнир более высокого ранга должны были пройти две команды из четырех. Посчитав своими основными конкурентами "Терек" и "Ростсельмаш", спартаковцы явно недооценили незнакомый им "Текстильщик". И в следующем туре неожиданно уступили ему - 0:2. Теперь только победа в последней игре с ростовчанами с перевесом в два мяча оставляла шансы на второе место, хотя к этому моменту "Спартак" находился на четвертом. И он был близок к цели. После первого тайма, ведя в счете 1:0, "Спартак" получил право на пенальти, но Будагян не реализовал его. И лишь под занавес матча опытные ростовчане вырвали победу, столь же важную и для них самих. Самое обидное заключалось в том, что позднее было принято решение вручить заветную путевку и обладателю третьего места, которое вслед за грозненцами и ростовчанами заняли ивановцы. Дебют в турнире более высокого ранга - промежуточным звеном между лигой сильнейших и классом "Б" - оказался для спартаковцев нелегким. Они финишировали шестнадцатыми при двадцати участниках. Основная задача - сохранить новую прописку - была выполнена. Как показало время, удалось заложить и фундамент боевого коллектива, способного решать еще более высокие задачи. Даже сильнейшим командам - кировабадскому "Динамо" и рижской "Даугаве" пришлось капитулировать.

Две победы были добыты на выезде. А в апреле-мае новичок блеснул беспроигрышной серией из шести матчей. Одна из литовских газет отмечала в отчете о матче спартаковцев в Вильнюсе их технику и хорошо организованную игру в обороне. Любопытно, что, заняв 16-ое место, команда опередила ближайшего из соперников на целых четыре очка, как бы подчеркнув, что не желает иметь с аутсайдерами ничего общего.

Поистине переломным для "Спартака" стал чемпионат-68. Первое поражение команда потерпела лишь в пятом туре. А за три недели в середине лета было потеряно всего одно очко в пяти матчах. Спад, последовавший за этим - четыре проигрыша в пяти матчах, был временным.

В итоге "Спартак" на финишной прямой вырвался на второе место. Он набрал 50 очков - столько же, сколько и махачкалинское "Динамо". Но разница забитых и пропущенных мячей у орджоникидцев оказалась в два раза лучшей.

Ставка на обновление состава за счет молодых талантливых футболистов, которая была сделана еще в предыдущем сезоне, дала ощутимые плоды. Теперь от "Спартака" ждали в новом чемпионате только первого места. И не без оснований. Ведь молодежь успела набраться опыта, а игроки "со стажем" находились в расцвете сил. И первые же матчи подтвердили серьезность намерений спартаковцев. На старте они одержали две победы дома над клубами из Калуги и Брянска с общим счетом 7:0.

В итоге футболисты Северной Осетии набрали 56 очков - на два больше, чем ленинградцы и на одиннадцать больше, чем краснодарцы, финишировавшие третьими. На счету победителей больше всех голов - 60. Они добились лучшей разницы забитых и пропущенных мячей (+35). Шести командам не удалось поразить их ворота, четверем - добиться хотя бы ничьей.

Через десять дней после завершения зональных соревнований на нейтральном поле в Симферополе стартовал финальный турнир, в котором помимо спартаковцев выступали днепропетровский "Днепр", хабаровский СКА и вильнюсский "Жальгирис". В споре между собой им предстояло выяснить, кому достанется путевка в высшую лигу СССР. Проиграв в первом матче СКА, спартаковцы нашли в себе силы выиграть две оставшиеся встречи и благодаря этому, а также тому, что «Днепр» и СКА сыграли между собой вничью, завоевали повышение в классе. Ликованию футболистов и болельщиков не было предела. Репортажи о матчах в Симферополе транслировались по Северо-Осетинскому радио. И как только стал известен результат последней встречи, тысячи жителей столицы республики высыпали в радостном возбуждении на улицы. Однако несмотря на значительное усилие состава перед стартом сезона в высшей лиге, дебютанту не удалось задержаться в элите советского футбола, и по окончании сезона футболисты из Орджоникидзе вылетели в первую лигу.

В 1988 году в клуб пришел молодой тренер Олег Романцев. Еще за несколько лет до этого он с успехом выступал в составе московского "Спартака", возрожденного из пепла Константином Ивановичем Бесковым, играл за сборную страны. Его тренерский дебют состоялся в "Красной Пресне", представлявшей Москву во второй лиге. Приглашение в Орджоникидзе было первым свидетельством признания его тренерских способностей. Можно сказать, что именно Осетия открыла для нашей страны Романцева.

Романцев привез с собой нескольких футболистов, с которыми он работал во второй лиге. Все они способствовали позитивным изменениям в игре. В итоге "Спартак" шагнул сразу на пять ступенек вверх по сравнению с предыдущим сезоном, особенно прибавив в нападении. Лишь семь команд забili больше мячей, чем орджоникидцев. И только двум - кемеровскому "Кузбассу" и батумскому "Динамо" посчастливилось пропустить от команды из Северной Осетии меньше двух мячей за сезон.

Работа Романцева в Орджоникидзе не осталась незамеченной в столице. После того как со спартаковцами Москвы расстался К.И. Бесков, на его место пригласили именно Олега Ивановича. Таким образом, северо-осетинская команда стала кузницей не только искусных игроков, но и тренеров. Это подтвердило и появление у руля команды Валерия Газзаева. Он даже не успел закончить высшую школу тренеров - доучиваться пришлось заочно, а еще точнее - у кромки поля. Начав с поражения от опытного ЦСКА и ничьи с "Кузбассом", спартаковцы уже к пятому туру делили шестое место в таблице с "Кубанью" и двумя ростовскими командами.

Газзаев оказался честолюбивым тренером и сумел заразить жаждой успеха своих игроков. Он значительно укрепил состав, а самой яркой фигурой из новичков стал Бахва Тедеев, чей яркий дебют в тбилисском "Динамо" обратил на себя внимание специалистов. Но в очередном чемпионате страны грузинские футболисты участвовать отказались, решив проводить свое национальное первенство. Тедеев же, как и его партнер еще с детских лет Инал Джиоев,

предпочли перебраться из Грузии во Владикавказ. И «Спартак» смог вернуться в высшую лигу, осуществив то, о чем двадцать лет мечтали осетинские болельщики, досрочно, за четыре тура до финиша.

1990-ый год ознаменовался еще одним важным событием в футбольной жизни республики. Двадцать лет спустя она вновь была представлена во Всесоюзном первенстве двумя командами. На сей раз команду спартаковцам составил "Автодор", дебютировавший в третьей зоне второй лиги и финишировавший на девятом месте.

В 1992-ом году на смену союзному первенству пришел чемпионат России. В нем приняло участие двадцать команд, разбитых на две группы. По четыре лучших от каждой должны были на втором этапе продолжить борьбу за медали. Сама эта формула обязывала владикавказцев включиться в спор за самые высокие места. Тем более, что в исходной таблице о рангах нового турнира лишь московские клубы опережали их. Остальные пришли из первой и даже из второй лиги. Самый первый российский чемпионат владикавказцам, безусловно, удался. Его итог – звание вице-чемпионов страны и выход в Еврокубки.

В Кубке УЕФА владикавказский «Спартак» показал вдохновенную, яркую игру со множеством голевых моментов. Забей тогда Марат Дзоблаев, имевший две великолепные возможности для взятия ворот, гранду европейского футбола пришлось бы уступить дорогу евродебютанту из Осетии. Однако – 0:1 дома, 0:0 в Дортмунде.

В 1994 году владикавказский «Спартак» вновь возглавил Валерий Газаев. Пятое место, занятое в чемпионате осетинской командой, стало одновременно и шагом вперед, и заявкой на будущие успехи. В том же году во Владикавказе был впервые проведен международный турнир на Кубок Президента РСО-Алания, победили в котором наши игроки. А ведь соперниками их были клубы высших лиг Италии, Португалии и Испании – «Дженоа», «Боавишта» и «Овьедо».

Впрочем, Газаев понимал: чтобы выйти на качественно новый уровень, необходимо существенно усилить состав. И приобретения, сделанные в ходе подготовки к новому сезону, оказались как нельзя более удачными. Прежде всего это относилось к одному из лучших футболистов России Омари Тетрадзе. Пришлись ко двору и грузинские легионеры - Муртаз Шелия и Михаил Кавелашвили. Пригодился команде и опыт Сергей Деркача. А Анатолия Канищева клуб открыл для большого футбола в безвестном по футбольным меркам Арзамасе.

Сезон - 95 стал звездным для Северной Осетии. Победа "Спартака-Алании" в чемпионате России была более чем убедительной: преимущество над восемью соперниками исчислялись двумя, тремя, пятью и более мячами. Практически без замен отыграли Тетрадзе, Хапов, Яновский, Пагаев, Тедеев и другие представители "старой гвардии". Нет никакой возможности перечислить даже наиболее яркие из побед команды, щедро дарившей любителям футбола подлинно праздники атакующего футбола. Лишь настырному "Локомотиву" непонятным образом удалось избежать сокрушительной мощи атак "Спартака". Любопытно отметить, что приставкой "Алания" команда обзавелась именно перед встречей с железнодорожниками. "Крестины" обернулись болезненными 1:4. Еще одной командой, "поделившейся" с владикавказцами всего одним очком, стал ... челнинский КамАЗ, не только не пропустивший в двух матчах ни одного мяча, но и умудрившийся при этом забить один победный. Иначе, как казусом, подобное не назовешь. В 95-ом, спустя два года, во Владикавказ вернулся еврофутбол. На сей раз жребий выбрал в соперники знаменитый "Ливерпуль". Открыв счет (Касымов), осетинская команда в итоге проиграла 1:2. Особенно обидным получился гол Макманамана, забитый практически с нулевого угла. В ответном поединке в Англии "Алания" упустила немало возможностей для общего успеха, но счет в этой встрече так и не был открыт.

Вслед за полным эйфории и ярких событий чемпионатом - 95 команда Северной Осетии вовсе не собиралась поживать на лаврах, всерьез взявшись за дело с целью повторения прошлогоднего успеха. Выступив в какой-то мере ровнее, чем год назад, владикавказцы тем не менее не избежали досадных потерь в родных стенах (ЦСКА - 0:1 и "Спартак" - 2:2), ставших во многом решающими. Впрочем, к бесспорно случайным следует отнести и результаты матчей в Сочи, Самаре и Калининграде. Набрав с московским "Спартаком" одинаковое количество очков, "Алании" впору было сетовать и на не ко времени затеянный ремонт основной арены (армейцам "Алания" уступила на стареньком "Динамо"), и на изменчивую фортуна, и на решение сыграть "золотой" матч не в

Сочи или Краснодаре, а в северном Питере, и на непонятную уступчивость московского "Торпедо" и питерского "Зенита" (обе эти команды, выигрывая по ходу встречи у "Спартака", затем пропускали более чем странные голы), и на многое другое.

Матч на нейтральном поле в Санкт-Петербурге определил чисто формального победителя чемпионата. По сути же золотые медали заслужили оба претендента. Эта же игра была ничем иным, как монеткой, подброшенной в воздух. В итоге выпала "спартаковская" решка. На голы Цымбаларя и Тихонова точным ударом ответил Канищев. Перед самым финальным свистком почти стопроцентный голевой шанс упустил Сулейманов. И это лишний раз говорило об условности подобного способа определения чемпиона. Так или иначе серебряные медали стали третьей наградой клуба.

Не принес радости и третий евростарт. В квалификационном раунде Кубка чемпионов "Алания" дважды уступила "Глазго Рейнджерс" (1:3 и 2:7), после чего в Кубке УЕФА последовала первая победа на столь высоком международном уровне. Уступая по ходу встречи, "Алания" сумела обыграть дома "Андерлехт" - 2:1. Правда, в Бельгии владикавказцев вновь подстерегла неудача - 0:4.

Два напряженных сезона не могли не привести к спаду, вызванному, помимо психологических, и иными причинами - изменениями в составе, ужесточением соперничества, фатальными неудачами... С тех пор «Алании» больше не удавалось взойти на пьедестал российского первенства. Мало того, с каждым годом показываемые клубом результаты становились все хуже. На рубеже веков дела у «Алании» и вовсе не заладились. Тренерская чехарда не способствовала стабилизации клуба. В двух подряд сезонах 2000-го и 2001-го годов Владикавказцы балансировали на грани вылета из высшего дивизиона. Оба раза команде удалось после крайне неудачного старта выправить положение и к финишу создать безопасный задел прочности. Но для взыскательной осетинской торсиды это слабое утешение. Зная более славные времена, она жаждет новых побед и не приемлет унижительной борьбы на нижних этажах турнирной таблицы. Во многом надежды владикавказских болельщиков связаны с местной молодежью. В 2001-ом году сразу несколько воспитанников осетинского футбола защищали цвета молодежной сборной России - вратарь Вениамин Мандрыкин, защитник Виталий Чочиев, полузащитники Джамбулад Базаев и Алан Кусов, нападающие Спартак Гогниев и Валерьян Бестаев.

Закономерным итогом такого пике стал вылет славного осетинского клуба из Премьер-лиги в 2005 году. Остается лишь надеяться на то, что клуб в 2006 году сможет решить милую сердцу всех болельщиков задачу – вернуться в Российскую Премьер-Лигу.

(большая часть материала взята с [www.fc-alania.ru](http://www.fc-alania.ru) )